A) Fiziológiás (funkcionális) szervezettan:
1) A növények (gyógynövények) fogalomköre: helyük az élővilágban. A növényi sejt jellemzése, összehasonlítva az emberi (és állati) sejtszerkezettel és működéssel
5 országot különítünk el az élővilágban:

1) prokarióták (sejtmag nélküli egysejtűek)

2) eukarióták (sejtmagvas egysejtűek)

3) gombák

4) növények

5) állatok

· növények: az élőlények egyik fő típusa; olyan szervezet, mely képes tápanyagait kizárólag a szervetlen természetből átvéve, saját testébe építve szerves anyaggá alakítani (autotróf) általában napfény energiájával (foroszintézis) vagy kémiai energia felhasználásával (kemoszintézis) tudja végrehajtani

· gyógynövény: mindazon növények, melyek valamely betegség gyógyítására sikeresen felhasználhatók (csak azok a növényfajok gyógynövények, amelyek felhasználását hivatalos forrás engedélyezi)
· szűkebb értelemben: melyekből az érvényben lévő gyógyszerkönyvben szereplő drogokat készítik
· drog: növényektől (,néhány állattól) származó és legtöbbnyire szárítással konzervált vagy eredeti állapotban lévő nyers termékek, melyek gyógyászati célból felhasználhatók
· gyakorlati életben: melyeket az ipar feldolgozza, exportálja
· tágabb értelemben: az irodalmi adatok alapján gyógyítás céljára felhasználnak a népgyógyászatban, vagy a hivatalos gyógyászatban

Növényi és állati sejtek összehasonlítása:

· minél fejlettebb egy élőlény, annál több méretű, alakú sejtje van: sokszögletesek (minden érintkező oldalról nyomják egymást)
· parenchima-sejtek: minden irányba nagyjából ugyanakkorák (bél-, raktározószövet) 
· a növényi sejtek általában nagyobbak, mint az állati sejtek

· szállítósejtek, egysejtű szőrök: mm

· csalánszőr, gyapotszőr: cm

· sejtfal (állati és emberi sejtnek nincs): sejtüreget (lument) határolja

· citoplazmaorganellumok: 

1) FM


-mitokondrium


-szféroszóma

2) EM


-diktioszóma


-ER, Golgi (anyagcsere színterek)

a) sejt aktív (élő) részei (protoplazma): anyagcserét végeznek, növekednek, osztódnak, mozognak


-citoplazma

-sejtmag (nukleusz)

-zöld színtest (plasztisz): mohalevélben, harasztokban, virágos növények zöld részeiben




-alak, méret: 100-1000(, gömbölyű v. téglalap

b) passzív sejtalkotók (plazmatermékek):


-vakuolumok - zárványok (a sejt öregedésével egyre több, egyre nagyobb)




-keményítőt, kristályokat tartalmaznak


-sejtfal


-sejtnedv

2) A plasztiszok fény- és elektormikroszkópos szerkezete, kapcsolatuk a fotoszintézissel és a keményítő raktározással

Plasztiszok jellemzése:

· plasztiszok a növényi sejt legnagyobb organellumai, csak a növényekben fordulnak elő
· gömb vagy lencse alakú; kívülről membránnal határolt 

· sztróma (alapállomány): membránon belüli teret tölti ki (fehérje-alapanyag) 

· tilakoidok: a belső membránrendszer zsákszerű járatai hálózzák be. 

· granumok (magvak): helyenként pénztekercsszerűen egymásra rétegződnek

· a fotoszintézis fényreakciójának (glükóz ( keményítő) a helyei: a kloroplasztiszokban a fény energiájának segítségével glükóz, majd a glükóz molekulák összekapcsolódásával keményítő termelődik.

· EM: a lamellák szerkezete pontosan ismert

· a plasztiszok egymásba átalakulhatnak (Dr. Gyurján István: Növényszervezettan 56. oldal)

· több típusuk ismert:

1) pigmentet tartalmazó plasztisz

· kloroplasztiszok (fotoszintézis helye, fő pigmentje a klorofill)

· kromoplasztiszok (karotint tartalmaznak)

2) pigmentet nem tartalmazó plasztisz

· leukoplasztiszok

1. amiloplasztiszok (keményítőt raktároznak)

2. elaioplasztiszok (zsírókat és olajokat halmoznak fel)

3. proteinoplasztiszok (proteineket tartalmaznak)
A kloroplasztisz:

· fényenergia felhasználásával szervetlen vegyületekből, CO2-ből és H2O-ból szerves anyagokat, szénhidrátokat állítanak elő

· működésük során molekuláris oxigén képződik 
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· a kloroplasztisz kívülről egy kettős membrán határolja, amely egy színtelen sztrómát és abba beágyazódó lamellarendszert zár magába

· a sztróma DNS-t, RNS-t, szabad riboszómákat, nukleotidokat, szerves savakat, szervetlen ionokat és legalább 50-féle enzimet tartalmaz

· a sztrómában elhelyezkedő lamellarendszert erősen differenciált kettős lipoprotein membrán, az ún. tilakoid építi fel, melynek szorosan tapadó rétegei a gránumok

· a gránumok számuk 40-60 plasztiszonként
· fotoszintetikus asszimiláció (átsajátítás): a levegő CO2 –jának és a talaj vizének a Nap energiája segítségével történő átalakítása szerves vegyületekké: cukorrá és keményítővé (+más elemek beépíte ( vegyületek

· jellemző enzimek: fotoszintetizáló foszforiláz-enzimek

Kromoplasztiszok:

· sárga, vagy narancssárga színűek, karotinoidokat tartalmaznak

· egyes növényi szervek színét adják. (pl. sziromlevelek, termések)

· a sárgarépában karotin, a paradicsomban likopin van

Leukoplasztok: 
· tartalék tápanyagot halmoznak fel
· a raktározott anyag minősége alapján csoportosítjuk őket.
· amiloplasztok: keményítőt halmoznak fel (keményítő: aminoplasztokban felhalmozódó tartalék-tápanyag; (-D glükóz egységekből felépülő makromolekula)

· egész belső terüket keményítővel tölthetik meg, majd tovább növekedve a keményítővel telt amiloplaszt az őt tartalmazó sejt nagy részét kitöltheti

· proteinoplasztok: fehérjét halmoznak fel, elaioplasztok: zsírokat, olajakat halmoznak fel

Keményítő: vegetatív és reproduktív szervekben, magvakban és termésekben halmozódhat fel, leukoplasztok(amiloplasztok-)ban válik ki rétegesen a lerakódási centrum(ok) körül: koncentrikus v. excentrikus, egyszerű, félig összetett  v. összetett
(búza, bab, kukorica: egyszerű, koncentrikus; burgonya: egyszerű, excentrikus; rizs: összetett) felhasználás: gyógyszerkönyvi töltő-, kötő- és állományjavítóanyagok
3) A sejtfal kialakulása, megjelenési formái és kémiai anyagai
A primer sejtfal kialakulása:
· a növényi sejteket körülvevő meglehetősen szilárd vázrendszer

· kialakulása a növényi sejt osztódásának kezdetével indul

· az osztódó sejtek közép síkjába rendeződő Golgi vezikulumok felnyílnak, egymással összeolvadnak

· membránjuk adja a két utódsejt sejthártyáját

· a két utódsejtet a vezikulumok összeolvadásakor kijutó anyagok ragasztják egymáshoz

· a Golgi-vezikulumokban még további pektin anyagok szállítódnak a képződött két sejt közötti területre

· a két utódsejt közötti, sejthártyával határolt, pektin tartalmú réteg a primordiális sejtfal

· mindkét sejt oldaláról további pektin és cellulóz berakodásával megkezdődik az úgynevezett primer sejtfal kialakulása

A szekunder sejtfal kialakulása:

· a növényi sejtek fala a különféle igénybevételekhez való alkalmazkodás érdekében (pl. szilárdítás) a másodlagos sejtfal kialakulása során megvastagodhat

· a primer sejtfalra újabb cellulóz rétegek rakódnak növelve a sejtfal vastagságát

· a szekunder sejtfal belülről fekszik rá a primer sejtfalra, belső oldalán pedig a sejthártyával érintkezik

· a másodlagos sejtfalba történő lignin beépülését fásodásnak nevezzük


-újabb cellulóz-rétegek lerakódása növelik a sejtfal vastagságát


-kívülről a primer sejtfallal, belső oldalán a sejthártyával érintkezik


-cellulóz ( micellák: párhuzamosan futnak ( mikrofibrillumok

-interfibrilláris terek: lignin (faanyag) épül be ( fásodás: nő a szilárdság, csökken a rugalmasság
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-lipofil paraanyagok: kutin, szuberin (paraanyag) – vizet, gázokat nehezen átbocsátó anyag

A sejtfalvastagodások lehetnek

1) külsők (centrifugális)

· a vastagodás nem a sejtüreg rovására történik, hanem a külvilág felé

· ilyenre a spórák és a pollenszemek felszínén van lehetőség

· a sejtekre lécek, tüskék, tarajok szemcsék rakódhatnak, ezek elősegítik a spórák és virágporszemek elterjesztését, megtapadását a bibén

· pl. Malva sylvestris, Cichoryum intybus, Pinus sylvestris

2) belsők (centripetális):

 primer sejtfalon belülre történő vastagodás (csökken a belső üreg térfogata)
· egyenletesen vastagodás:

1. minden sejtfal egyenletesen vastagodik pl. rostok

2. bizonyos fal egyenletesen vastagodik a többi vékony marad

pl. sarkos kollenchima, U vagy V-alakú endodermisz

· egyenlőtlen vastagodás:

1. a sejtfal kisebb része vastagodik

a. csapos

b. léces

c. létra

d. hálózatos

e. gyűrűs

f. spirális

2. nagyobb része vastagodik

a. gödörkés

b. érzőködörke

c. csatornás sejtfalvastagodás

d. lépcsős

e. vermes

f. vermesgödör

Sejtfalanyagok:

1) pektin:

· vízben legjobban oldódó poliszacharid

· a poliuron-savaknak metil-alkohollal észteresített lineáris láncai, melyeket Ca-hidak kapcsolnak össze

2) hemicellulóz

· a sejtfalnak lúgokkal történő kezelésekor nyerhető ki

3) cellulóz

· hemicellulóz lúgos kimosása után visszamaradó poliszacharid a cellulóz
· ( D glükózból épül fel

· egyenes, hosszú molekula, nem elágazó

· vízben nem oldódik

· nagyon nehezen bontható

· baktériumok tudják bontani

· pl. tehén gyomrában lévő baktériumok segítenek a bocinak, hogy megeméssze a cellulózt (növények)

· csak növények állítják elő

· növényi sejtfalban is található

· egyébként papírgyártás alapanyaga

4) lignin

· a lignin a sejtfal cellulózváz micellumainak legfontosabb töltő ún. inkrusztráló anyaga
· bonyolult összetételű

· kénsavban nem oldódó szerves vegyület

· szövetek elfásodását okozza

· molekuláris szerkezete hálózatos vagy amorf

5) kutin

· zsírszerű anyag, epidermális sejtekkel van kapcsolata
· az ilyen ún. kutikuláris fal kétrétegű

1. kutinizált réteg (cellulózrétegben kutin)

2. egy külső kutinréteg, mely az előbbit fedi, ezt nevezik kutikulának

6) para vagy szuberin

· virágos növények sejtfalába rakódik be
· a falat igen rugalmassá teszi

· felépítő komponensei a zsírsavak

· a levegőt és a vizet nem ereszti át, ezért a parásodott falú sejtek előbb-utóbb elhalnak

4. Biológiai oxidáció (légzés, erjedés), összefüggésben a mitokondriumokkal; keto-savak jelentősége az anyagcserében
Lebontás (disszimiláció): építőfolyamatok közben megkötött energia újra megkötődik a test átépítő folyamataihoz

-erjedés (fermentáció): a lebontófolyamatok oxigén nélküli formája (anaerob légzés), ha a végső akceptor szerves vegyület; viszonylag kevés energia szabadul fel (az anyagok nem bomlanak le CO2-ra és vízre, csak kisebb molekulájú szerves vegyületekre)

-glikogén és cukrok lebontása:

 (1 mol glikogén 
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1. alkoholos erjedés: acetaldehid(etil-alkohol

2. tejsav

3. átmenet a légzés aerob fázisába – citrát-kör)



-alkoholos erjedés: erjesztőgombákra jellemző



-tejsavas erjedés: tejsavbaktériumokra jellemző



-vajsavas erjedés: baktériumokra jellemző



-ecetsavas erjedés: ecetsavas baktériumokra jellemző

-sejtlégzés (biológiai oxidáció): a szénhidrátokból felszabaduló H-atomok, protonok és elektronok, oxigénhez kapcsolódnak, és vizzé égnek el (aerob légzés: légkörből megkötött oxigént hasznosítják) 



-anaerob fázis (ld. erjedés)



-aerob (oxidatív) fázis: helye a mitokondrium

1) citrát-kör:  ko-A segítségével piroszőlősavból ( citromsavból 

-keletkezik: oxálecetsav, 

-kilép: 2 mol CO2 és 8 H 


2) terminális oxidáció: mitokondrium belső membránrendszerében 

-NADH-n és citokrómokon keresztül

-H-k O-nel egyesülnek  

-oxidatív foszforilálással keletkezik: ATP 

ketosavak: fontos intermedierek a tápanyagok lebontása (citrát-kör) során, ahol különböző szintézisek számára kiindulási anyagokként szolgálnak


-oxálecetsav, (-ketoglutársav, fumársav (és a belépő piroszőlősav is)

-ammóniával reagálva aminosavak keletkeznek: alanin, aszparaginsav, glutaminsav (alapaminosavak: ezekből jön létre a többi aminosav a transzaminálás folyamatában; N-takarékosság)

Lebontó folyamatok

Célja:

· az energianyerés, nagy molekulájú vegyületekből kis molekulájú vegyületek jönnek létre

· a lebontó folyamatok lépéseit enzimek katalizálják

· a lebontó folyamatok minden élőlényben végbe mennek 

· a lebontó folyamatok elektron átmenettel járó folyamatok, aminek két formája van oxidáció és redukció

a) oxidáció:

· O felvétel vagy H leadás, vagy elektron leadással járó folyamat

· energia-felszabadulással jár

b) redukció:

· O leadás vagy H felvétel vagy elektron felvétellel járó folyamat

· energia igényes

A redukált anyagok, azok oxidálhatóak -> energia származik belőle

Az oxidált anyagok, azok redukálhatóak -> kicsi az energiatartalmuk

Pl. van egy oxidált anyag, CO2 nem tud felvenni vagy H-t

A lipidek a legredukáltabbak C6H12O6 sok H van benne, H lehet leszakítni, oxidáció történik, azaz az anyag redukálódik

A) a glükóz oxidációja = biológiai oxidáció = sejtlégzés

1) glükolízis:

· oxigén mentes környezetben is végbemegy

· lényege az, hogy a6 C atomos cukrokat 3 C atomos cukrokra bontja, s közben ATP keletkezik

· 2 db ATP és 4 db NADH keletkezik a glükolízis során

· a glikolízis a citoplazmában megy végbe
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4 darab NADH keletkezik, közben 4 darab 2ATP, 2 darab pirosszőlősav és 4 H-ion válik le a glükózról, 2 felhasználódik

Különbség van aközött, hogy van-e oxigén vagy nincs oxigén.

NINCS OXIGÉN

Tejsavas erjedés

Tejsav keletkezik a piros szőlősavból (izmok)

Glükolízis ( tejsavas erjedés ( izomláz 


Alkoholos erjedés

O

C – OH


C = O

CH3 – CH2 – OH



                             Etil-alkohol

CH3

    (sör, bor, pálink

VAN OXIGÉN
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  acetil – KoA

CH3


Acetil koenzim A csoport szállítja a citromsav ciklusba, Szent – Györgyi Albert krebs ciklus (mitocondriumok plazmájában zajlik) 



2) pirosszőlősav a Ko A molekulához kötödik

O
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   ami a NAD-hoz kötödik -> NADH

· 2 db NADH keletkezik

· összességében 1 glükózból -> 4 db NADH keletkezik

· (mert, a glükózból két pirosszőlősav keletkezik


                 pirosszőlősav -> 2 db NADH

glükóz





4 db NADH

                 pirosszőlősav -> 2 db NADH

A glükóz az oxidálódik, azaz redukció történik.

3) citromsav ciklus:

· csak oxigén jelenlétében zajlik le: aerob folyamat

· Szent Györgyi Albert nevéhez fűzödik

· Szent Györgyi Krebs ciklus, citrátkör

· célja az acetil-csoport szénatomjainak oxidációja, s az acetil-csoport H tartalmának a NAD koenzimre való juttatása

· a mitocondrium mátrixában zajlik a folyamat

· 2 db ATP és 16 db NADH keletkezik a folyamat során (az oxálecetsavból készít citromsavat)

· Acetil Koenzim A szállítja a 2 C atomos acetil-csoportot, ez egy 4C atomos molekulához kapcsolódik és egy 6 C-os molekula keletkezik a citromsav ciklus során. Ez egy körfolyamat. A körfolyamat során CO2 szabadul fel. NAD-H keletkezik, 2 db ATP keletkezik, víz lép be a körfolyamatba, 4 C atomos molekula jön létre, amihez a körfolyamat révén újra acetil-csoport kapcsolódhat
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4) terminális oxidáció: 

· mitocondriumok belső hártyáján zajlik

                                                     H2O


· lényege: hogy az 1. 2. 3. lépésben keletkezett NADH-ák redukálódnak s a H-ek végül oxidálódnak s így víz keletkezik, a folyamat közben felszabadult energiát a sejt ATP szintézisre/előállítására használja fel

· belső hártya, fehérjék

· redukálhatóak, oxidálhatóak (elektron felvételre, s leadásra képes)

· a mitocondrium belső membránján találhatjuk az e- transzportláncot,amelyen a H elektronja végighalad  (szállító) 72. oldal (H protonja pedig a 2 membrán közötti terében felhalmozódik, amikor a p+-ok elérik a megfelelő koncentrációt, akkor egy feszültségfüggő p+ csatorna megnyílik s az ezen átáramló p+ energiáját a csatorna ATP szintézisre használja fel

· KEMIOZMOTIKUS HIPOTÉZIS

· NADH, a membrán belső felére juttatja

· ide jön a p+ 

                            







végső elektronfelvevő

· p+-ból O-ből víz lesz

· a hidrogén elektronja megy az elektron transzportláncra

· az elektron végig halad az elektron transzportláncon, majd víz lesz belőle

· a folyamat során a p+ a membrán egyik oldalán felszabadul 

· a membránon vannak feszültségfüggő csatornák, ha a p+ átáramlik rajta, akkor ATP keletkezik

· 1 glükóz lebontásából összesen 24 db NADH keletkezik, 34 db ATP keletkezik a terminális oxidáció során

· összesen 38 ATP keletkezik

· erjedés során 2 ATP aerob utón 3 db ATP ( nagyobb a hatásfoka

Anaerob élőlények: 

feltételes anaerob élőlény

· tud aerob és anaerob anyagcserét is foyltatni

· élesztő gomba, pezsgő, sört, bort, tésztát készít

· tejsav baktériumok (tejsavas erjedést idéznek elő, joghurt, sajt = kicsapódott fehérjék)

· a tejsav bacik a laktózt bontják erjedéssel, s tejsav lesz a végterméke, a sav kicsapja a kazeint, a fehérjék elvállnak, leszűrik, kicsapott tej fehérjéi, túró => sajt

feltétlen anaerob élőlények

· csak anaerob módon tudnak anyagcserét végezni

· O dús környezetben elpusztulnak

· TETANUS (mély seb)

5. Nitrogén-háztartás (anyagcsere) a növényeknél, ide értve a speciális azotoidokat (pl. alkaloidokat) is.

· a N (élettani jelentősége): 4. organogén elem; élő anyag alapvegyületei 15-18%-ban tartalmazzák

· a növények a táplálékukban lévő N-vegyületeket (nitrátokat) képesek hasznosítani, ill. a szerves N-vegyületeket (nitrátok, ammónium-sók) képesek vízben oldott formában felvenni (képesek a karbamid asszimilálására is)

· a magasabb rendű növények által hasznosítható N az élő és élettelen természet 

· anyagforgalmának részese (a természetben körforgást végez: az élő szervezetek testében lévő N azok elhalása után visszakerül a talajba, a természet anyagforgalmába)


-mineralizálódás: a szerves anyag egyszerű vegyületekre bomlik


-humifikáció: lassan bomló szerves vegyületeket eredményez (ezek mikroorganizmusok révén mineralizálódnak)

· mindig ammónia keletkezik belőle először

· N-ből történő asszimilálódások

· aminosavak képzése (elsődleges: N-ből keletkezik, másodlagos: más aminosavból keletkezik - transzaminálás)

· fehérjék bioszintézise (aminosavak szintézise polipeptiddé – templát-elmélet)

A nitrogén körforgalma

· az élő szervezetek testében lévő nitrogén azok elhalása után visszakerül a talajba, illetve a természet anyagforgalmába

· ez a visszakerülés a bomlás két útján megy végbe

· mineralizálódás: folyamatában aszerves anyag viszonylag gyorsan egyszerű vegyületekre bomlik, illetve ásványi sókat képző gyökök keletkeznek

· humifikáció: során a lassan bomló szén, oxigén és nitrogéntartalmú szerves vegyületek jönnek létre, amelyeknek összességét humusz néven foglaljuk össze

· ammonifikáció: az elhalt szervezetek fehérjéinek nitrogénje baktériumok tevékenysége révén építődik le

alkaloidok:  N-tartalmú, bázikus karakterű vegyületek (heterociklusos aminok) 

· savakkal sókat alkotnak

· nagy részük erős méreg, de egyesek kis mennyiségben gyógyító hatásúak

· vérzéscsillapító alkaloid: anyarozs, varjúköröm

· az állati és az emberi szervezetre erős élettani hatásokat (idegmérgek és gyógyszerek – kis dózisban) fejtenek ki

· híg savakkal kivonhatók (adott növényben többféle alkaloid is előfordul szerves sók alakjában, ezek közül a legnagyobb tömegben lévő a főalkaloid, a többi mellékalkaloid)

· csoportjaik:

a) valódi alkaloidok: aminosavakból képződnek, a N-atomot gyűrűben tartalmazzák

b) protoalkaloidok: aminosavakból képződnek, a N-atomot alifás láncban tartalmazzák

c) pszeudoalkaloidok: nem aminosavakból keletkeznek, képzésükban terpenoidok vagy poliacetilének vesznek részt

· előfordulásuk: gombákban, mohákban, nyitvatermőkben és egyszikűekben ritka (az illóolajat tartalmazó növényekben ritkábban fordul elő)

· a kétszikűek számos családjára általánosan jellemző (ált. a növény védelmét szolgálják) Solanaceae, Ranunculaceae (sejtek vakuolumaiban) Papaveraceae, Apocynaceae (tejcsövekben; mákban több, mint 20 féle található) Berberidaceae (sejtfalban)

· példák: 
· anyarozs (hatóanyagában sokféle alkaloid található)

· őszi kikerics (colchicin: sejtmagosztódást gátolja)

· dohány (nornikotin, nikotirin: méreg)

· nadragulya (atropin: pupillatágító)

· beléndek (hyoscyamin: VIR-t bénítja)

· burgonya (szolanin)

· Scopolia (szkopolamin: KIR-t bénítja)

· mák (ópium, morfin, kodein… összesen 24)
· Erythroxylon coca (kokain)        Sztrichninfa (sztrichnin),    
6. Szekunder (intermedier) anyagcsere; gyógyszerészeti szempontból fontos,  biológiailag aktív vegyületcsoportok (terpenoidok, poliketidek, fenoloidok).

Szekunder anyagcsere (szembeállítás az alap- (primer-)anyagcserével) /gyakorlati jelentőségű


-zsírok anyagcseréje


-glicerin bioszintézise

-zsírsavak bioszintézise (mindkettő a Szent-Györgyi – Krebs ciklusba torkollik)

Szekunder (másodlagos) anyagok:

· a növények és a mikroorganizmusok nagy mértékben képesek előállítani (nagyobb a metabolikus teljesítőképességük, mint az állatoknak)

· az alapanyagcseréből vezethetők le, de annak metabolitjaival szemben meghatározott szervekben és fejlődési állapotban képződnek

· termelődésüket gyakran környezeti tényezők szabályozzák

· kemotaxonómiai bélyegként felhasználhatók

· néhány kémiai alapvegyület módosulásainak tekinthetők

· némelyeknek van funkciója (ez ált. nem sejtszinten jut érvényre, hanem a  mikroorganizmus, vagy a populáció szintjén fejti ki hatását)



-lignin ( stabilizáló az elfásodott sejtfalakban



-szín- és illatanyagok ( beporzás (ökológiai jelentőség)

-keserűanyagok, cseranyagok, méreganyagok ( védelem, előny a természetes szelekcióban


-mások nem tartoznak az élet általános előfeltételeihez 

-csupán melléktermékei az anyagcserének (de hátrányt nem jelentenek a növény számára)




-vakuolumban vagy sejtfalban halmozódnak fel



-sok közülök az ember számára gyakorlati jelentőséggel bír




-gyógyszeripar: egyes gombák, növények AB-jai, hallucinogének




-kozmetikai ipar: éterikus olajok




-kémiai ipar: kaucsuk

a)
poliacetátok



-acetátokból vezethetők le (bioszintetikusan)




-AB-ok: tetraciklin, grizeofulvin, eritromicin
b) terpenoidok (izoprenoidok)




-lipid jellegű, hidrofób anyagok




-izoprén alegységek összekapcsolódásával alakulnak ki

(acetil-koA ( mevalonsav ( izopentenil-pirofoszfát + dimetil-allil-pirofoszfát ( geranil-pirofoszfát ( terpenoid(ok): mono-, di-, szeszkvi- és politerpének
-illóolajok (éterikus olajok): mono- és szeszkviterpének; alkotói a mikroorganizmusokra mérgező hatásúak


-terpentinolaj: penészgombák fejlődését gátolja


-timol: baktericid

-gyanták (illó és nem illó terpenoidok elegyei): diterpének

-gyantasavak: balzsamok desztillálási  maradékában fordulnak elő

-fitol: klorofill alkotója; K- és E-vitamin fitol-származék

-mentol, kámfor: monoterpének oxidálási termékei

-pinének: szénhidrogénjellegűek; fenyőfélék gyanta terpentinolaját adják

-betulin (nyírfagyanta): triterpén

-szaponinok: triterpének (híg oldatban rázva is habzanak ( befolyásolják a sejthártyák permeabilitását; haemolizáló hatásúak)

-szterolok: előző rokon vegyületei


-fitoszterolok (fitoszterinek): 


-ergoszterin: élesztő 
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 D2-vitamin

-karotinoidok: tetraterpén szénhidrogének, vörös színűek


-iron (ibolyaillat), likopin (paradicsom), 

karotin
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 A-vitamin

-xantofillok: oxidációs termékek, sárgák

-zeaxantin, kapszanthon és kapszorubin(paprika) 

c)
fenolok és fenolszármazékok



-fenol, v. fenol jellegű vegyületekből származnak

-szerkezet: aromás gyűrűrendszer, hidroxilcsoport (v. funkcionális származéka)

-flavon-származékok: flavonok, flavonolok, katechinek, antocianidinek

-fenolkarbonsavak és egyszerű fenolok szabadon vagy glükozidok formájában fordulnak elő

-egyszerű fenolok: hidrokinon, arbutin: rózsafélék és hangafélék leveleiben

-fenol-karbonsavak: benzoesav, galluszsav, vanilinsav
-cseranyagok: nem egységes csoport 

-cserző (proteindenaturáló) hatásúak
-galluszsav
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-katechinek
-fenil-propánok:


-lignin, kumarinok: glikozid formájában, kötött kumarinként fordulnak elő (pl.: Galium odoratum – szagos müge, Anthoxanthum odoratum – szagos borjúpázsit) 

-sérüléskor szabad glikozidokká alakulnak (aromás illat)

-növényi szervek, termékek elszineződése a fenol jellegű anyagok oxidációjára vezethető vissza


d)
flavonok és antociánok




-gyűrűs felépítésű növényi színezékek


-flavonszármazékok (flavonoidok)



-flavonok: vízben oldódó sárga virág- és gyümölcsszínanyagok




-flavonolok. katechinek




-antocianidinek: kék, piros, ibolyaszínű színanyagok





-glükozid formájában antociánként fordulnak elő

-többen savanyú közegben vörös, bázikus közegben kék színűek

-pelargonidin: Pelargonium, Dahlia, lazacszínű, cianidin: vöröskáposzta, Rosa, piros, delfinidin: Delphinium, Malva, kék,  peetunidin: Petunia, kék, malvidin: Malva, bíborvörös


e)
alkaloidok: N-tartalmú, bázikus anyagok



-kábító és élvezeti szerek

-kinolizidin-alkaloidák (dohány), tropán-alkaloidok, izokinolin-alkaloidok, kinolin-alkaloidok, indolalkaloidok 

7. A kiválasztás strukturális- és kémiai vonatkozásai (vakuolumok, sejtközötti járatok, tejnedvtartók, ill. mirigyszőrök, ozmofórák, nektáriumok, stb).

KIVÁLASZTÁS: a növényi anyagcsere zárófolyamata; a bomlástermékeket és bizonyos anyagokat az anyagcseréből kizár


-jellegzetességei:

-a felvett és asszimilált anyagokkal való többoldalú takarékosság (( állati kiválasztás)

-N, K, Ca, Mg: újrahasznosítják (( autotróf életmód következménye)

-H2O: szárazföldiek takarékosan bánnak vele (párologtatás, guttáció, sztómák) ( elsődleges- és másodlagos bőrszövet megjelenése (meggátolják, hogy a bomlástermékek teljes mennyiségükben távozzanak)

-a bomlástermékek jelentős mennyisége befelé, a növény testében, sejtjeiben, szöveteiben választódik ki ( idősebb levelekben, fák kérgében az ásványi alakban megkötött bomlástermékek halmozódnak fel

-kéreg elpusztult szövettömege is sok kristályos bomlásterméket tartalmaz (kinin, aromás anyagok)


-kiválasztószervek (képletek): /egyszerűbbek, mint az állati/

-gázcserenyílások (sztómák): száras, zöld növények föld feletti szerveinek epidermiszén (először mohákon)

-párologtatás, CO2-felvétel

-réseik: nagysága szabályozható; megszakítják a bőrszövet hézagmentes rétegét

-alatta légudvar van; a levél paranchimasejtjei közötti intercelluláris rendszerben folytatódik




-zárósejtek (+melléksejtek): turgor állapot változása működteti 





-háti fala vékonyabb

-kloroplasztiszok ( fotoszintetikus asszimiláció (glükóz-termelés)

-alakja különböző lehet: súlyzó + 2db ( alakú (pázsitfűfélék, Zea mays), diacitikus (Lamiaceae, Mentha piperita): 2db merőleges, paracitikus (Rubiaceae, Galium odoratum): 2 db párhuzamos,

anizocitikus (Brassicaceae): 3 v. több, anomocitikus (Ranunculaceae): nincs melléksejt

-hidatódák (víznyílások): ( „harmatcsepp”: átalakult epidermiszsejtek v. módosult (esetleg elpusztult) gázcserenyílások; ált. az erezet végén

-mirigyszőrök: váladékanyagot termelő egy- v. többsejtű, gyakran fejecskében végződők



-falát kutikula borítja, néha pórusokkal áttört

-a váladék (illóolaj, gyanta, nyálka, nektár) a fal és a kutikula között gyűlik össze



-tentákulumok: képzésében az epidermisz alatti szövetek is részt vesznek



-váladéktartó sejtek:

-olajtartók: idioblasztok (fiatalon van csak magjuk); sejtfalba berakódott szuberin határolja körül

-nyálkatartók: nagy, kerek, nyálkától duzzadó sejtek

-kristálytartók: bennük az anyagcsere melléktermékeiként keletkező kristályok válnak ki; buzogányfej: Ca-oxalát, cisztolit: CaCO3-fürt

-enzimtartók: nagy, tömlő alakú sejtek, bennük mirozin halmozódik fel

-vakuolumok (sejtnedvüreg): sejt öregedésével megnagyobbodnak (egész üreg méretig): exkrétumok gyüjtő- és közömbösítőhelye; tartalék- és védőanyagok halmozódhatnak fel benne

-sejtközötti járatok: (kialakulásuk alapján csoportosíthatók): lizigén: a sejtek feloldódásával, skizogén: a szomszédos sejtfalak elválásával, rexigén: a sejtek szétszakadozásával




-olajjáratok: oldásos v. hasadásos sejtközötti járatok

-gyantajáratok: hosszú csövek, melyek több sejt közötti hasítékkal keletkeznek, üreggé tágulnak; epitél sejtek burkolják (ezek termelik az illóolajat, gyantát)

-ozmofórák: ált. sziromleveleken lévő, illatanyagok külvilágba történő kiválasztását végző epidermisz sejtcsoport



-tejnedvtartók: tejcsövek: sebzéskor fehéres v. vöröses tejnedvet folyatnak ki



-nektáriumok: (nektár=cukros váladék) 

-epidermális képződmények; korong, kehely, fejecske, stb. alakú

-virágon belül v. kívül helyezkednek el

-folyamatai:

-szekréció: asszimilációs termékek kiválasztása /váladékanyagok, szekrétumok: a növény életében még hasznosak /



-nektárkiválasztás: (nektár=cukros nedv)

-mézmirigyek v. nektáriumok által; a nektárium lehet mirigyszerű v. egyszerű vízrés

-enzimek kiválasztása:  

-vakuólumba, tejnedvbe halmozódhatnak fel

-kijuthatnak a környezetbe (exoenzimek), pl.: rovaremésztő növények szecernált fermentjei)

-gyökerek sav- és cukorkiválasztása: ásványi anyagok feltárása szempontjából hasznos

-mikorrhizás gyökerek: cukrot is kiválasztanak, melyek a gombafonalak elszaporodását serkentik




-sejtfal képzése: védő- és támasztószerepű szekréció

-az anyagforgalomba csak a sejtfal hemicellulóz vastagodási rétege kerülhet be

-exkréció: hulladékanyagok (exkrétumok); 

-számos intermedier anyagcserével képződött anyag pl.: terpénszármazékok (illóolajok, gyanták, kaucsuk), csersavak, alkaloidok



-rekréció: felvett, de nem asszimilált anyagok kiválasztása




-víz: transzspiráció, guttációs rekréció
-belső rekréció: a sejtek kristályos v. amorf alakban történő ásványianyag-kiválasztása


-Ca-oxalát kristályok


-kristályos v. amorf CaCO3 lerakódás

-kutikuláris rekréció: a sejtfal kutikuláján át történő sókiválasztás

-meszesedés, kovásodás: a sejtfal ásványi anyaggal való átitatódása 

8. A növények vízgazdálkodása és ásványos táplálkozása; oldott anyagok mozgása a növény testében.
-vizfelvétel: a talajban lévő gyökereken keresztül (gyökér negatív vízpotenciálja miatt)


-szabad víz: felvehető víz


-kötött víz: talajrészecskékhez kapcsolódik v. ionokhoz kötődik


-az endodermiszig való eljutást elősegítik: 1. a sejtfalak diffúziós szívóhatása, 2. sejtek ozmotikus hatása

-az endodermisz berakódott viaszszerű anyagai megakadályozzák a továbbjutást; emiatt a központi hengerbe csak szinplasztokon tud átjutni

-folyamatos vízoszlopnak kell lennie a növényben, hogy a föld feletti részeket el tudja látni tápanyaggal (tavasz: oldott ásványi anyagokat, kis cc-ban szerves anyagokat is szállít)

-vízleadás:

-transzspiráció (párologtatás): telepes növények vegetációs testének külső felszínei, míg a magasabb rendűek külső epidermisze és az intracelluláris rendszer belső felülete végzi 

-guttáció: akkor lép fel, ha a légkör vízzel telítődik, és a transzspiráció leáll (pozitív nyomás következménye); tavasszal a csonkokon látható leginkább

-vízleadás csökkentése: diffúziós ellenállással tudják szabályozni


-felület kutinizálása


-sztómák: a kis nyílások jobban párologtatnak



-fény, nagy vízpotenciál, kis CO2 cc. Befolyásolja

-jelentőség: fenntartja a növény belsejében zajló vízszállítást, tápanyagokkal való ellátást

-a víz mozgása: xilem (fásodott szárú, vizet szállító) elemeken keresztül 


-hajtóerő: a levelek transzspirációs szívóereje (transzspirációs vízmozgás)


-nap energiájának felhasználásával: gyökerektől a légkörig szállítja


-alsó végmozgató: gyökérnyomás


-felső végmozgató: párologtatás szívóereje

-edénnyalábok összfeszültségének összetevői: 

-statikus komponens: vIzoszlop magassága

-dinamikus: a kapilláris surlódási ellenállással szembeni ereje

-víz és tápanyagok szállításának helyei:


-farész: víz ls oldott ásványi anyagok


-háncsrész: hidrolizált asszimilátumok

-növényekben megtalálható (táp)anyagok: C, H, O, N, S, P, K, Ca, Mg, Fe, Al, Si, Cl 


-termésekben sok a P, gyökér és gumók nagy K igényűek

-növényekben való mozgás:

-1 felhasználási helyen megkötődő anyagok: S, Ca, Fe, B, Mn (kevésbé vándorolnak a fiatal rész felé)

-újrahasznosulók: N, P, K, Mg (az öreg rész felől a fiatalabb felé mozognak)

-tenyészőcsúcsok felé: N, P, K (gyorsan felhasználódnak, ez gyors odaáramlást eredményez)

-gyökér szintetizáló munkája: a hajtásrendszer számára is nélkülözhetetlen aktiváló anyagokat termel

-oldalirányú áthelyeződés szállítás közben

9. A bőrszövetrendszer kialakulása és működése (elsődleges, másodlagos bőrszövetrendszer, héjkéreg).

-bőrszövet: beborítja a növénye egész felületét (védelem, kapcsolattartás)

-hajtáson: epidermisz


-gyökéren: rizodermisz

-epidermisz: fiatal növényeket borító elsődleges bőrszövet


-véd: vízveszteségtől, UV-sugárzástól, kórokozóktól, mechanikai ártalmaktól

-felépítés: nincs sejtközötti járat, sejtek szorosan illeszkednek, külső faluk megvastagodott, kutikula, szőrképletek, gázcserenyílások

-gázcserenyílás: záró- (bab-v súlyzó alakú) és melléksejtek, légrés (légudvar); csoportosítás melléksejtek száma és elhelyezkedésük alapján: 



-diacitikus: 2 db, zárósejtekkel derékszöget bezáró (pl. mentha piperita)



-paracitikus:2 db, párhuzamos (pl. buzér félék: szagos müge, kávé)



-anizocitikus: 3 v. több (egyik kisebb) (pl. keresztesek)



-anomocitikus: nincs (pl. iris germanica)

-szőrképletek: 1 v. több sejtűek, élőek v. elhaltak, epidermiszsejtekből képződnek



-papillák: sejtfalkitüremkedések (pl. sziromleveleken)



-kapaszkodószőrök: kitüremkedő részük horogszerű

-többsejtű fedőszőrök (élettelenek, levegővel teltek): 1. emeletes (pl. szöszös ökörfarkkóró), 2. elágazó pikkelyszőrök (pl. kesk.l. ezüstfa) 

-kiválasztószőrök (élők, aktív kiválasztásúak): 1. egysejtű fejes-nyeles (pl. muskátli – illóolajok, kutikula), 2. többsejtű fejes-nyeles (pl. beléndek), 3. egysejtű csalánszőr (alap: többsejtű szövetpárna, SiO2; vakuolumok: toxikus fehérjék, savak, hisztamin)

-Lamiaceae-mirigyszőrök (kutikula, talpi-, nyaki-, sugársejt –számuk fajra jellemző: illóolaj)

-periderma (másodlagos bőrszövet): idősebb, vastagodott hajtásokat és gyökereket borítja

-szár: a bőrszövet lerepedezése után az elsődleges kéreg osztódószövete (parakambium) kialakítja a fellogént: ez létrehozza kifelé a fellomot (parásodott sejtek), befelé a fellodermát (alapszövet)– e három a periderma

-hajtás: paraszemölcsök (lenticellák) biztosítják a légzést (fellogén áttöri a felette lévő rétegeket) (pl. fekete bodza)

-héjkéreg (ritidóma v. harmadlagos bőrszövet): a háncstest legbelső periderma rétegén kívüli háncs és a periderma elemek összessége

-gyűrűs kéreg: a háncstest periderma rétegei zárt hengerpalást alakban jönnek létre; a leválás gyűrűk mentén történik (pl. nyír, csresznye)

-pikkelykéreg: a beljebb kialakuló periderma rétegek helyenként a felettük lévő peridermára támaszkodnak; a leválás pikkely formájában történik (pl. erdei fenyő)

-rizodermisz: fiatal gyökereket borító elsődleges bőrszövet

-feladata elszigetelés, kapcsolattartás, víz és ionok felvétele

-felépítés: nincs gázcserenyílás, sejtközötti járat, kutikula, külső sejtfalvastagodás, vannak gyökérszőrök (növelik a felszívófelületet) 

-exodermisz: gyökerek lerepedező rizodermisze alatti elparásodott sejtek

10. A gyökérzet kialakulása, típusai; fiatal- és idősebb gyökerek szöveti szerkezete.

-gyökér: víz és ásványi anyagok felvétele, rögzítés (nincsenek rajta levelek)


-főgyökérrendszer: főgyökér + elágazó oldalgyökerek


-mellékgyökérrendszer: egyforma alakú mellékgyökerek + oldalgyökerek


-kétszikűek: másodlagosan vastagodik

-fiatal gyökerek szöveti felépítése: 


-rizodermisz: külvilágtól határol el


-elsődleges kéreg (vastag): tartaléktápanyagok (raktározó alapszövet)




-kéreghatár (endodermisz): legbelső sejtsor





-egyszikűek: U v. V alakú tercier endodermisz





-kétszikűek: Caspari-pontos primer endodermisz

-központi henger:



-egyszerű szállítónyalábok:  




-egyszikűek: 8-10 db




-kétszikűek: 2 (diarch)-4 (tetraarch)-8 (poliarch) db




-fasugaras: a nyalábok a gyökér középpontjában összeérnek




-bélszövet (alapszövet): nem érnek össze

-egyszikűek (Iris germanica):

-exodermisz, elsődleges kéreg (vastag), U v. V alakú tercier endodermisz (áteresztősejtek: faluk nem vastagodott), poliarch, bélszövet

-kétszikűek (Ranunculus repens):

-exodermisz, elsődleges kéreg (vastag, tápanyagraktározás: keményítő), Caspari-pontos endodermisz, tetraarch, fasugaras
-idős gyökerek, gyökérvastagodás: 


-egyszikűek: nem vastagodnak, fiatal gyökérfelépítés jellemzi őket


-kétszikűek: osztódószövet (hullámos kambium)
-kialakulása: a fanyalábok fölött a központi henger legkülső sejtsora (perikambium), a háncsnyalábok alatt az alapszövet alakítja ki

-homogén működés (pl. Hyoscyamus niger): összefüggő fa- (befelé: benne bélsugarak) és háncstest (kifelé: tölcsér alakú bélsugarak) alakul ki, felette dilatációs zóna, legkívül periderma 



-elsődleges kéreg felreped, leválik a központi hengerről

-perikambium létrehozza a fellogént (fellom, felloderma); ez burkolja a vastagodó gyökereket

-heterogén működés (pl. Valeriana officinalis): a fa- és háncstest folyamatosságát alapszövet szakítja meg 



-rizodermisz, majd lerepedezése után exodermisz: legkívül



-hypoderma: rizodermisz alatti víztároló réteg



-elsődleges kéreg: keményítőt halmoz fel; nem repedezik fel



-központi henger: 4-5 száll.ny.



-hullámos kambium: 

-fanyalábok alatt alapszöveti sejteket termel (bélsugár) (alapszö
-háncsny-ok alatt száll.szövetelemeket termel (szek. fa és háncs); nem alkot összefüggő gyűrűt –kollaterális nyílt

-gyökérmódosulások: speciális feladatok ellátása


-tápanyagraktározás: gyökérrépa (sárgarépa, cukorrépa), v. gyökérgumó (dália)


-rögzítés: kapaszkodógyökér (borostyán)


-légzőgyökér (mangrovenövények)

11. A hajtástengely (szár) és fatörzs jellemzése, szöveti szerkezetük.

-hajtás: leveles szár, korlátlan növekedésú szerv, függelékei a levelek


-másodlgosan vastagodik

-fiatal szárak szöveti felépítése

-kétszikűek: epidermisz, elsődleges kéreg (vékony) legbelső sejtsora a kéreghatár (endodermisz, alig látható keményítővel telt sejek), központi henger (nagy), bikollaterális szállítónyalábok (egy v. két körben, esetleg összefüggő gyűrűként)



-Ricinus communis: kollat.nyílt száll.ny-ok egy körben

-Aristolochia durior: kollat.nyílt száll.ny-ok egy körben, köröttük szklerenchimagyűrű (vastag): vastagodás során szétnyílik, csak a háncs fölött marad meg

-egyszikűek (Zea mays): epidermisz, szórt kollat.zárt száll.ny-ok (nem különíthető el elsődleges kéreg és központi henger)

-kétszikű szárak vastagodnak csak: nyalábkambium (fascikuláris és interfascikuláris)

-fascikuláris kambium: kollat.nyílt nyalábok fa- és háncsrésze közti kambium; növeli a nyalábokat

-interfascikuláris kambium: nyalábok közti alapszöveti sejtek visszanyerik osztódóképességüket

-vastagodás típusai:

-Ricinus (a kétféle kambium egyformán működik): kifelé háncsot, befelé fát termelnek; eredmény: összefüggő fa- és háncsrész

-Aristolochia: 1. fascikuláris a nyalábokat növeli, 2. interfascikuláris alapszöveti sejteket hoz létre; eredmény: nyalábok mérete nő, köztük bélsugár  (pl. liánok)

-Helianthus: 1. fascikuláris a nyalábokat növeli, 2. interfascikuláris helyenként új nyalábokat hoz létre; eredmény: eltérő méretű nyalábok (legtöbb kétszikű)

-Tilia: már a vastagodás előtt is összefüggő a fa- és a háncsrész, a kambium ezek méretét növeli (fás növények, Centaurium)

-fatest felépítése: 

-feladata: vízszállítás, súly megtartása

-lombos fák: függőlegesen tracheák, tracheidák; vízszintesen bélsugarak (megnyúlt parenchimatikus sejtek, felépítésük fajra jellemző); farostok, faparenchimasejtek

-zárvatermők fateste, évgyűrűs szerkezet: kambium működése szakaszos; 1. korai pászta (tavasszal): tág üregű trache(id)ák, 2. kései pászta (ősszel): sok farost; e kettő határa az évgyűrűhatár  


-szórtlikacsú fák: tág tracheák az évgyűrű egész szélességében vannak (a két 

pásztában alig tér el a méretük) (pl. juhar, nyár, hárs, bodza, nyír)

-gyűrűslikacsú fák: tág tracheák csak a korai pásztában vannak (pl. tölgy, akác)

-szíjács: a fatest működöképes része (külső fagyűrűk)

-geszt: elhalt, vízszállításban nem vesz részt; cseranyagoknak köszönhető a színe, fásodott falú faelemek növelik a fa keménységét)


-Quercus robur: gyűrűslikacsú, vastag bélsugarú


-Tilia cordata: szórtliakcsú, vékony bélsugarú 

-nyitvatermők fateste: egyenletes felépítésű (csak tracheák), bélsugarakban gyantajáratok 

-Pinus sylvestris: tavasszal tágabb üregű tracheák, vermesgödörkés sejtfalvastagodás (rad.hm.), gyantajáratok (tang.hm.)

-háncstest felépítése: rostasejtek, rostacsövek, kísérősejtek, háncsparenchima, háncsrostok 


-feladata: asszimilátumok szállítása


-a kambiumhoz közelebb a fiatalabb háncselemek vannak

-évgyűrűs szerkezet: 1. tavasz: rostasejtek, rostacsövek, 2. összel: parenchimaelemek, rostok

-bélsugarak: tölcsér alakúak (folyamatos növekedés miatt)

-rizómák szöveti felépítése: földalatti, tápanyagraktározó szár (rügyek)

-egyszikű növények rizómája (Convallaria majalis): epidermisz (bőrszövet), elsődleges kéreg (vastag: tápanyagraktár), U v. V alakú tercier endodermisz, központi henger, kollat.zárt és leptocentrikus száll.ny-ok

-páfrányok rizómája (Pteridium aquilinium): epidermisz (bőrszövet), szklerenchima (hypoderma: szilárdít), 2 zsák alakú hadrocentrikus száll.ny. körül szklerenchima (szilárdít, patkó alakú), e körül több kisebb hadrocentrikus száll.ny.  

12. A hajtásos növények levéltípusai, differenciálódásuk, külső-belső felépítésük, szerepük.

-hajtástengely korlátolt növekedésű oldalszerve

-levéldudorokból fejlődik

-típusai:


-sziklevelek: embrió tápláló részei a lomblevelek megjelenéséig; ezután lehullanak (pl. bab), v. megzöldülve fotoszintetizálni kezdenek (pl. ricinus)



-egyszikűek, kétszikűek, nyitvatermők (sok)


-lomblevelek: asszimiláció, párologtatás, gázcsere, fotoszintézis (nagy méret és klorofilltartalom) szervei




-változatos alak és nagyság


-fellevelek: lomblevelek eredési szintje felett, virág(zat)ok közelében v. bennük




-fészekpikkelyek (pl. 




-gallér(ka) levelek



-murvalevél

-allevelek: lomblevelek eredési szintje alatt

-rügypikkelyek (pikkelyszerű barna v. zöldes levelek): rügyek védelme (időjárásól, kártevőktől)

-földben lévő szárakon előfordulók, hagymalevelek

-viráglevelek: virágot felépítő összes levél



-szaporítás szolgálatában állnak


-levélmódosulások: speciális feladatok ellátása



-szukkulens: vízraktározás (pl. pozsgás növények)



-kacs: rögzítés, kapaszkodás (pl. pillangósok)



-tövis: védelem (pl. sóskaborbolya) v. párologtatás csökkentése (pl. kaktuszok)

-részei: 

-levél alap: szárhoz kapcsol; a levélnyél megduzzadt alapjából fejlódik ki (csőszerűen körbeveheti a szárat: hüvely)




-módosulása: pálhalevél (pl. rózsafélék, pillangósok)


-levélnyél: a lemezt a fény irányába fordítja, lemez és szár közti kapcsolatot, anyagáramlást biztosítja




-ülő levél: ha a nyél hiányzik


-levéllemez: fotoszíntézishez a megfelelő nagyságú felszínt biztosítja




-részei: alap, csúcs, szél, közép




-szél típusai: ép (pl. orgona), bemetszett-fűrészes (pl. csalán), fogas (pl. acsalapú), csipkés (pl. zsálya)

-lemez típusai: tű, ár, lándzsás, lapát, hosszúkás, (visszás) tojésdad, kerekded, pajzs, szív, vese, szálas,…

-csúcs típusai: hegyes, lekerekített, kicsípett, karéjos (lemez ¼-éig), hasadt (1/2-éig), osztott (3/4-éig), szeldelt (1/2-éig)


-erezet: szállítórendszer hálózat, erősíti a leveleket



-2szikű - hálózatos lehet: szélrefutó, csúcsrafutó



1szikű - párhuzamos
-fajtái:


-egyszerű: lemez a főér mentén végig követhető


-összetett: levélkék a levélgerincről (tengelyről) erednek

-tenyeresen összetett: a levélkék a gerinc egy pontjából erednek (pl. gesztenye, szamóca)

-szárnyasan összetett: a levélkék a gerinc két oldalán állnak (lehet páros pl. lednek v. páratlan pl. akác, dió, bodza)

-levélállás: levelek elhelyezkedése a hajtáson (nódusz: levelek eredési helye, internódusz)


-szórt: 1 nódusz – 1 levél


-átellenes: 1 nódusz – 2 levél egymással szemben (egymás felettiek egymás alá esnek)

-keresztben átellenes: 1 nódusz – 2 levél (egymás felettiek derékszöget zárnak be)

-örvös: 1 nódusz – 2-nél több levél

-szöveti felépítés:

-részei:
-színi epidermisz: gázcserenyílások

-mezofillum: fotoszintézis, szállítónyalábok (fa a színi, háncs a fonáki epidermisz felé néz)


-oszlopos parenchima réteg: szoros, több rétegű

-szivacsos parenchima réteg: több sejtsor, intracelluláris üregek (légudvar)



-fonáki epidermisz: kutikulásval borított


-típusai: 




-dorziventrális v. bifaciális: színi oldal fordul a fény felé

-pl. Fagus sylvatica: epid., oszlopos és szivacsos p., száll.ny-ok alatt a fonáki epid. kidudorodik (szklerenchima gyűrű)

-pl. Ficus elastica: többrétegű színi epid., hipoderma, oszlopos (idioblaszt: CaCO3) és szivacsos p. között száll.ny-ok,  fonáki oldalon gázcs.ny-ok (besüllyedve)

-izolaterális: azonos megvilágítás éri mindkét oldalon

-unifaciális (izolaterális, homogén): mezofillumot mindenhol egységes parenchima tölti ki (gázcs.ny-ok száma mindkét oldalon egyforma)

-pl. Galanthus nivalis: színi epid - gázcs-ny-ok, homogén mezof. (óriási üregekkel – elválasztófalban: száll.ny-ok)

-pl. Viscum album: kutikulás színi és fonáki epid., köztük homogén mezof. – C-oxalát 

-izolaterális heterogén: két epidermisz alatt oszlopos, középen szivacsos parenchima van



-tűlevél: 

-kívül vastag kutikulás epidermisz 

-alatta gyűrű alakú szilárdító szövet (szklerenchima) 

-ez alatt epitél béléses gyantajáratok, és asszimiláló alapszövet (karos, paliszád parenchima - fotoszintézis)

-középen pedig 2 kollaterális nyílt szállítónyaláb és transzfúziós szövet van 




13. A virág és virágzat szerveződése; típusaik jellemzése (a növények rendszerének alkotásában betöltött szerepük).

-magvas növények törzsébe tartozó növények korlátolt növekedésű szaporító szerve

-módosult szerv, a hajtástengely csúcsának és a rajta lévő leveleknek nagymértékben átalakult

együttese

-virág- v. vegyesrügyből bontakozik ki

-részei: 


-kocsány: a virág tengelye (tartja a virágot); ha hiányzik v. alig látható ülő virág (pl. levendula)


-vacok: kocsány kiszélesedő része, ezen erednek a viráglevelek


-viráglevelek: 




-takarólevelek: védik az ivarleveleket (külső hatástól), rovarcsalogatók

-lepellevelek (homoioklamides): ha egyformák, összességük: P (perigonium) 

-csészeszerű (pl. répa, ricinus)

-sziromszerű (pl. nőszirom)




-szabad (pl. tulipán)




-forrt (pl. gyöngyvirág)

-csésze + szirom (heteroklamides)

-csésze: összességük: K (kalix) – külső takaró kör


-szabad (pl. kersztesek)


-forrt (pl. ajakosok) 

-szirom: összességök: C (korolla - párta) – belső kör


-szabad (pl. rózsafélék)


-forrt (pl. ajakosok, fészkesek)

-3-4 sejtsor szélesek, ált. színesek, felületük gyakran papillás, nektáriumok, ozmofórák



-ciklikus: eredési szintjük körvonalat ad



-spirális (ősibb)



-spirociklikus: takarólevelek kör-, ivarlevelek spirálvonalat adnak


-ivarlevelek: 



-hím – összességük: A (androceum – porzótáj)




-zárvatermők: porzószál + 2 portokfél (2 pollenzsák/portokfél)





-portok fala: tapetum (táplál), rostos réteg (felnyitás)

-pollenszem alakja, mérete fajra jellemző: külső réteg (exine) – centrifugális sejtfalvastagodás, belső réteg (intine), vegetatív (tömlős) és generatív sejt

-szabad

-forrt (pl. mályvafélék: porzószálak csövet alkotnak, fészkesek: portokok nőnek össze, burgonyafélék: pártához nőnek hozzá)



-női – összességük: G (ginoceum – termőtáj)




-nyitvatermők: a magkezdemények szabadon fejlődnek




-zárvatermők: 

-monokarp:1 t.l. 

-apo- v. chorikarp: sok t.l., mindegyik külön termést alkot (pl. szarkaláb)

-cönokarp: minden t.l.egy termővé nő össze

-szinkarp: szomszédos oldalak összenőnek (pl tulipán)

-parakar: válaszfalak kifelé visszahúzódnak (pl. ibolya)

-lizikarp: rekeszfalak feloldódnak, centrális placentán ülnek a magkezdemények  

-magház: alsó (takarólevelek eredési szintje felett), középső (kehelyszerűen kiszélesedő vacokon ül), alsó (takarólevelek eredési szintje alatt) állású 

-típusai:


-ciklikus: ivar- és takarólevelek eredési szintje körvonalat ad


-spirális (ősibb)


-spirociklikus: takarólevelek kör-, ivarlevelek spirálvonalat adnak 


-teljes: takaró- és ivarlevelek mind megvannak


-hiányos: valamelyik virágtípus hiányzik



-csupasz: takarólevelek hiánya



-egyivarú: csak az egyik ivarlevél van meg
-meddő: mindkettő ivarlevél hiányzik 


-egylaki: 1 növényegyeden egyféle virág (pl. kender, komló)


-kétlaki: 1 növényegyeden mindkét féle

-szimmetria:


-sugaras: ősibb


-kétoldali
-virágzatok: több virágból álló, önálló, elágazó szaporító hajtásrendszer, végső elágazásai a virágok

-egyszerű: fürtös: megnyúlt virágzati tengely, hosszú kocsány (pl. akác), füzér: rövid kocsány (pl. útifű), barka: lefelé lógó virágzati tengely, nincs kocsány, torzsa: vastag virágzati tengely, nincs kocsány, sűrű (pl. kukorica), sátor (pl. keresztesek), ernyő (pl. muskátli), fejecske (pl. lóhere), fészek: (pl. napraforgó), toboz (pl. éger)


-egyszerű bogas: sarló, kunkor, legyező, forgó, kettősbog, többes bog


-összetett: 

-azonos fürtös virágzatok; kalász, összetett fürt (pl. orgona, szőlő), összetett ernyő (pl. kapor, kömény)

-azonos bogas virágzatok: bogernyő (pl. bodza) 

14. A termőtáj- és a mag hisztogenezise, összefüggésben a megporzással és megtermékenyítéssel (virágbiológia).

-termőtáj: a termőlevelek összessége

-nyitvatermők: termőleveleik még levélszerűek, rajtuk a magkezdemények szabadon fejlődnek (nem nőnek össze termővé)

-zárvatermők: a termőlevelek zárt termővé alakulnak, melyek üreges magházában fejlődnek a magkezdemények

-monokarp:1 t.l. 

-apo- v. chorikarp: sok t.l., mindegyik külön termést alkot (pl. szarkaláb)

-cönokarp: minden t.l.egy termővé nő össze

-szinkarp: szomszédos oldalak összenőnek (pl tulipán)

-parakar: válaszfalak kifelé visszahúzódnak (pl. ibolya)

-lizikarp: rekeszfalak feloldódnak, centrális placentán ülnek a magkezdemények 

-termő részei: bibe, bibeszál, magház: placentáján ül az 1 v. több magkezdemény, a placentához köldökzsinórral kapcsolódnak

-madkezdemény: 1 v. 2 rétegű burok (integumentum) burkolja, melynek csúcsi részén kis nyílás (mikopile) van; az integumentum rétegein belül a megkezdemény központi része (nucellusz) van

-embriózsák: (nucelluszba ágyazódva) benne 7 sejt 


-segédsejtek (szinergidák): 2 db a zsák csúcsi részén


-petesejt

-központi sejt: vegetatív (2n) sejt középen


-ellenlábassejtek: 3 db az alapi részen

-megtermékenyítés mechanizmusa: 


-bibére kerül a pollen (1 db vegetatív + 1 db generatív sejt)


-generatív sejtből két osztódással két hímivarsejt lesz

-vegetatív sejt tömlőt ereszt, ezen keresztül jut a két hímivarsejt az embriózsákba

-1. hímivarsejt megtermékenyíti a petesejtet

-2. hímivarsejt összeolvad a központi sejttel (3n)

-megtermékenyítés következményei:


-magház fala ( termésfal (perikarpium)

-külső termésfal (exokarpium): elhatárol a külvilágtól, bőrszövethez hasonló (sztómák, szőrök, kutikula, elfásodhat)

-középső termésfal (mezokarpium): tart.tápa-okat, aromaanyagokat felhalmozó parenchimatikus sejtek; száraz termések esetén kiszárad

-belső termésfal (endokarpium): epidermisz jellegű, sokszor csontkeménységű (kősejt: ebben van a mag; csontár: mag + kemény endokarpium) 


-magkezdemény ( mag: terjesztő szerv (embrió táplálása, védelme, elterjesztése)


-integumentum ( maghéj


-nucellusz ( tápláló szövet (perispermium – külső magfehérje)

-központi sejt ( tápláló szövet (szekunder endospermium – primer csak a nyitvatermőkben van) 

-petesejt ( embrió (csíra): gyököcske, rügyecske, sziklevelek

-a virágtakaró és a porzólevelek elfonnyadnak, lehullanak (kiv.alma, csattanó maszlag)

-embrió fő tápanyagraktározó szövete: 

-sziklevél: fejletlen a peri- és endospermium (pl. bab)

-endospermium: fejletlen sziklevél és perispermium (pl. ricinus)

-perispermium: fejletlen sziklevél és endospermium (pl. fekete bors)

15. A mag- és termés alaktani, valamint szövettani jellemzése, tárolhatóságuk (génbank elv).

-termő részei...

-megtermékenyítés következményei...

-termések csoportosítása:


-valódi termés: csak a termő vesz részt a kialakításában


-áltermés: a vacok és/v. a lepellevelél is részt vesz a kialakításában (pl. csipkebogyó, alma)


-húsos: termésfal (mezo- és endokarpiuma) érett állapotban húsos, lédús


-száraz: termésfal érett állapotban száraz és kemény


-felnyíló: fala érett állapotban felnyílik (ált. vízvesztéses zsugorodás)


-zárva maradó: fala érett állapotban is zárva marad


-egyszerü:egyetlen termőböl létrejövő


-összetett: több termőből létrejött




-társas: egyetlen virág apokarp termőtájából keletkezik




-terméságazat: sok virágból (virágzatból) fejlődik

I. egyszerű száraz termések: érett állapotban kiszáradnak


A) száraz felnyíló termések: általában sokmagúak

-tüsző: hasi varraton felülről lefelé nyíló, több magvú, legegyszerűbb termés

-hüvely: kopáccsal a háti és hasi főér mentén nyílik, több magvú

-becő: 2 kopácccsal alulról felfelé nyíló, válaszfalán ülnek a magok 

-tok: egy v. több üregű


felnyílás alapján több típusa van:

16. szepticid: a termésfal a termőlevelek összenövése mentén nyílik fel

17. lokulicid: a termésfal a termőlevelek főere mentén nyílik fel 

18. szeptifragil: ha az összenövés és a főerke mentén

B) száraz zárt termések: a magházban csak egy magkezdemény van

-makk: fellevelekből v. virágtengelyből álló kupacs

-aszmag: együregű, egymagvú

-ikerkaszat: 2 részterméskére hasad szét, melyeket a terméstartó (karpoforum) kapcsolja össze

II. egyszerű húsos termések:

19. a termésfal parenchimatikus szövetből áll és az érés során felpuhul

20. a termésfalban általában szénhidrátok halmozódnak fel

-bogyó: több magvú, exokarpium bőrnemű,  mezokarpium lédús, ebben ülnek a magok

-narancs (bogyó): 5-12 t.l., szinkarp magház, az exo- és mezokarpium egyben választható le

-csonthéjas: endokarpium csontkemény (maggal együtt alkotja a kőmagot)

-almatermés: valódi termés tüsző (csutka) - alma 10 mag 5 tüszőben

A magház falából kialakul a termésfal, vagyis perykarpium

- külső rész: exokarpium

- középső rész: mezokarpium

- belső rész: endokarpium

A termésfal lehet:

a) parenchimatikus: érett állapotban lédús (húsos termésekről beszélünk) pl. cseresznye

b) szklerenchimatizálódott: száraz termés pl. dió

A termésfal:

- felnyílhat: felnyíló termés pl. tok, hüvely

- zárva marad: zárt termés pl. kaszat, makk, szem

Megtermékenyítés után a bibe és a bibeszál elfonnyad.

A magház átalakul termésfallá:

1) sejtosztódási szakasz

2) sejtnyúlás és differenciálódás

3) érési periódus (ízanyagok, vitaminok halmozódnak fel a termésben)

    Színváltozás: a klorofil elbomlik, karotinoidok keletkeznek (cseresznye, szőlő, paprika)

Az exo és endokarpium a termőlevelek külső és belső epidermiszének felel meg.

A mezokarpium a mezofillumnak, így tehát az exokarpiumon lehetnek gázcserenyílások, szőrök s ezek sejtjei részben megnyúlással, osztódással követik a növekedést

Definíció: endokarpium: 

21. a növekedésben általában visszamarad, fel is szívódhat és a maghéjjal össze is nőhet

22. itt történik a legnagyobb változás az érés során (fásodhat, húsosodhat)

23. tartalmazhat szállítónyalábokat, parenchimát

Génbank-elv. Minden élőlény génjei évmilliók alatt felhalmozott információtömeget tartalmaznak. Ha egy faj kihal, ezek az információk örökre elvesznek. A Földön ma élő fajok számát 5-10 millió közöttire becsülik, ebből eddig az emberiség mintegy másfél milliót ismert meg, és csupán néhány ezret vett valamiképpen használatba. Az élő természet még számos olyan tulajdonsággal rendelkezhet, melyet ma még nem ismerünk, vagy nem tudunk kihasználni. Gondoljunk csak a Penicillum notatum nevű penészre, mely századunk első harmadában még káros fajként volt ismert, míg később a belőle előállított antibiotikum forradalmi változást hozott a fertőző betegségek gyógyításában. A természetvédelem feladata tehát a még feltáratlan tulajdonságok (pl. gyógyszeralapanyagok) megőrzése.
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